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Din viaţa bisericească a Arhiepiscopiei Sibiului
— Vizita P. S. Episcop Andrei al romînilor ortodocşi din America.
— Vizitafie canonică la Alba-Iulia. — 8 ani de la reîntregirea bisericească

a romînilor din Ardeal. — Oaspeţi bisericeşti din Danemarca.
rAcum 6 ani, P. C. Protopop Andrei 

Moldooan a fost ales şi întărit Episcop 
al romînilor ortodocşi din cele două Ame- 
rici, în mijlocul cărora ostenea de decenii 
ca păstor duhovnicesc.

Hirotonit întru Arhiereu la Sibiu, de 
către răposatul M. tropotit Nicolae Bălan, 
în cadrele unor festivităţi bisericeşti stră
lucite, Prea Sfinţitul Episcop Andrei s-a 
înapoiat apoi în Statele Unite ale Ame
rica.

In toarnnu aceasta, însoţit de consi
lierul eparhial dl. Alexandru Suciu, P. S. 
Episcop Andrei a revenit în ţară, spre 
a avea un schimb de vederi cu Prea 
Fericitul Patriarh Justinian şi cu I. P. S. 
nostru Mitropolit Iustin. Cu acest prilej, 
P. S. Sa a vizitat şi oraşul de reşedinţă 
al Mitropoliei Ardealului.

La intrarea în Arhiepiscopie, sîmbătă 
20 octombrie 1956, P. S. Sa a fost în- 
tîmpinat în Oraşul Stalin de preoţii pa
rohi, în frunte cu P. C. vicar arhiepisco- 
pesc Troian Belaşcu, delegatul I. P. S. 
nostru Mitropolit Iustin. In drum spre 
Sibiu, P. S. Sa s-a abătut pe la Sfînta 
Mănăstire C. Brîncoveanu de la Sîmbăta 
de sus, spre a se ruga pentru odihna su
fletului Mitropolii ului Nicolae Bălan.

La Sibiu a fost întîmpinat în faţa 
reşedinţei mitropolitane de rectorul Insti
tutului Teologic Universitar, consilierii 
arhiepiscopeşti, profesorii de teologie şi 
alţi slujitori bisericeşti. Corul studenţilor 
a intonat imnul arhieresc.

La recepţia care a avut loc în sa
loanele Reşedinţei mitropolitane, P. S. Sa. 
a fost salutat cordial de I. P. S. nostru 
Mitropolit Iustin. A răspuns P. S. Epis
cop Andrei, tălmăcind simţămintele de 
dragoste şi respect ce le nutreşte faţă de 
Arhipăstorul nostru.

Duminică 21 octombrie — dată la 
care se împlineau 8 ani de la săvîrşirea 
solemnă a actului reîntregirii bisericeşti 
a romînilor ardeleni — /. P. S. nostru 
Mitropolit Iustin a făcut o vizitaţie cano
nică în Alba-Iulia. Iniîmpinat cu dragoste

şi respect de către P. S. Episcop Poli
car p Moruşca, l. P. S. Sa  — împreună 
cu P. S. Episc op i Valerian al Oradiei, 
Andrei ai Americii şi Policarp — a să- 
vîrşit S fînta Liturghie arhierească în 
Catedrala Reîntregirii Bisericeşti şi a pre
dicat despre unitatea Bisericii iui Hristos, 
subliniind în cuvinte potrivite însemnăta-

I. P. S. Mitropolit Iustin
tea Albei-Iulia în istoria bisericească a 
romînilor ardeleni şi dînd preţioase în
drumări de actualitate clerului şi credin
cioşilor aflaţi acolo la rugăciune.

O săptămînă mai tîrziu, la altarul 
Catedralei mitropolitane din Sibiu, I. P. S. 
Mitropolit Iustin, împreună cu P. S. lor

(Continuare în pag. 4)

Alegerile din februarie
In ziua de 3 februarie 1957 au loc 

alegerile de deputaţi pentru Marea Adu
nare Naţională a Republicii Populare 
Romíné.

In timpul campaniei electorale oa
menii muncii au arătat marile realizări 
ale regimului de democraţie populară. 
Ei au propus candidaţi pe liste dintre 
cei mai buni şi mai vrednici fiii ai po
porului, cetăţeni care sínt fruntaşi în 
agricultură, în fabrici, în instituţii de 
cultură etc. Aceşti candidaţi pot repre
zenta cu cinste poporul muncitor şi vor 
fi realizatori ai marilor planuri de pro
păşire a ţării noastre, de ridicare a ni
velului de trai şi cultural al oamenilor 
muncii, de luptă pentru pace şi muncă 
pentru o viaţă mai bună.

De aceea candidaţii Frontului Demo
craţiei Populare sínt candidaţii poporului. 
■Reprezentind diferite organizaţii de masă, 
membrii de partid şi oameni ai muncii 
fără partid, ei sini muncitori, ţărani şi 
intelectuali legaţi de popor şi de năzu
inţele lui.

Cit dezmăţ era la alegerile de altă_ 
dată! Zeci de partide cereau votul ale_ 
gătorilor, căutînd să-i cîştige cu făgă_ 
dueli, cu băutură, cu ciomâgaşi electorali, 
cu jandarmi. Dar toate partidele nu ur
măreau binele poporului, ci numai căpă
tuirea politicienilor. Dreptul de vot era 
mărginit, unele partide erau interzise şi 
unii cetăţeni nu-şi puteau spune cuvîntul.

Azi toţi cetăţenii au drept de vot. 
Candidaţii sínt oameni ai muncii, care 
întruchipează vrerile poporului şi lucrea
ză pentru binele obştesc. De aceea ziua 
alegerilor este ca o zi de sărbătoare, în 
care poporul îşi arată drag stea faţă de 
viaţa cea nouă, faţă de cauza păcii şi 
hotărîrea de a munci şi a lupta cu puteri 
sporite pentru înflorirea patriei şi biruin
ţa păcii în lume.

Credincioşii Bisericii noastre sínt 
cetăţeni, care muncesc şi luptă alături 
de oamenii muncii pentru propăşirea 
patriei. Ei se bucură de libertatea reli
gioasă, pe care o asigură regimul de de
mocraţie populară.

De ac^ea credincioşii sínt pentru 
candidaţii Frontului Democraţiei Populare. 
Ei votează, împreună cu oamenii muncii, 
pentru viaţa cea nouă, pentru pace.
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dUaica ßomnului ta Vechiul testament
Praznicul Naştetrii Domnului ne aduce a- 

rninle de legătura strinsă amire Mtuca Domnu
lui şi Fiul t i ,  lisus Hristos. Cu adevărat: cine 
ar putea despărţi pe mamă de fiu ? Cine ar pu
tea spune că nu cinsteşte pe Maica Domnului 
şi cinsteşte pe Fiul Ei ? Nimeni, căci acela care 
nu cinsteşte pe Maică, prin aceasta întristează 
pe Fiul! Numai atunci cinstim depun pe Fiul, 
dacă cinstim şi pe Maica Lui, care L-a purtat 
în plntece, L-a alăptat, L-a îngrijit cu privegheri 
de zi şi noapte, L-a crescut şi L-a dăruit lucră
rii de mîntuire. Greşesc acei creştini care neso
cotesc pe Maica Lui cea Sfîntă. Pruncul nu se 
poate despărţi de Mamă. Legătura dintre ei e 
aşa de strinsă Incit orice despărţire este o ne
cinstire a Fiului însuşi.

Acest lucru îl vedem încă în Vechiul Tes
tament, unde proorocia despre Mesia, despre 
Mmtuitorul, este mereu împreunată cu prooro
cia despre fecioara din care se va naşte Mesia, 
Căci nu orice femeie era chemată să dăruiască 
lumii pe Mîntuitorul, ci numai femeia, care va 
ţi vrednică de acest dar deosebit al lui Dumne
zeu. Amintim in cele ce urmează numai cîteva 
din mărturiile Vechiului Testament despre 
Maica Domnului.

„VA ZDROBI CAPUL ŞARPELUI”

Fericită a fost viaţa primuor oameni în 
Eden. Dar diavomi sub cniput şaipeiui, a ispi
tit iutii pe femeie şi pun femeie pe oarbut, şi ei 
au păcătuit. Păcătui i-a alungat am taen. Ce 
tristeţe va fi învaMit sufieiul tor, tind s-au vă
zut lipsiţi de fericirea ce au a v u tD a r  in apă
sarea acestei tristeţi, ei aveau totuşi lumina, 
mmgaierea unei jaguduinţi. Ei năaajduiau in 
venirea unui Mintuitor. Căci Dumnezeu însuşi 
a zis: „Vrăjmăşie voi pune între tine şi femee, 
intre săminţa ta şi sămînţa ei. Aceasta îţi va 
sdrobi capul” (Facere 3, lo). Ei ştiau că dintr-o 
femeie se va naşte Acela, care va sdrobi capul 
şarpelui, care va infringe puterea satanei şi va 
slobozi pe om din robia celui rău: Mîntuitorul 
lumii. De atunci şi pînă la venirea Mîntuitoru- 
lui, oamenii au trăit mereu întru această nă
dejde. Eva, cînd a născut pe Cain, a crezut că 
acesta este cel făgăduit, dar el a fost ucigaşul 
fratelui său. Cînd s-a născut Noe, mama lui a 
crezut că acesta este Mîntuitorul, dar el era nu
mai preinchipuirea Celui ce va veni. Căci Noe 
cu corabia lui este preinchipuirea lui Hristos, 
care în Biserica lui — corabia mîntuirii ne duce 
spre limanul mîntuirii cei veşnice. Cînd s-a 
născut Samuil, ţiul rugăciunii stăruitoare, mama 
lui a crezut că acesta va fi izbăvitorul, dar nici 
el n-a fost decit premergătorul, ca şi proorocul 
Moisi şi alţi prooroci.

Scris este: „Domnul va face ceva nou pe 
păm înt: femeea va mîntui pe bărbat” (Ier. 31, 
21—22). Dar femeia aceea prin care va veni 
Mîntuitorul nu putea fi orice femeie. Ea era cea 
mai aleasă dintre toate cele alese.

„FECIOARA VA NAŞTE FIU”

Aceea va fi o „fiică” a poporului, de o „fru
museţe” neasemănată, un crin neprihănit, a cărei 
frumuseţe va apleca bunăvoirea Cerului peste ea 
şi peste toţi fiii pămîntului (Psalm 44, 12—15). 
O astfel de frumuseţe neasemănată nu putea să 
aibă decit o fecioară curată, împodobită cu toate 
virtuţile bine plăcute lui Dumnezeu. Acest lucru 
ni-l spune Isaia proorocul, cînd scrie: „Domnul 
însuşi vă va da un semn : iată fecioara va avea

în pintece şi va naşte fiu şt va chema numele lui 
Emanud (Dumnezeu este cu noi)” (js. /, 14). 
Proorocul acesta, care e numii Evanghelistul Ve
chiului Testuitient, uşa voi b^şie ae par eu ar ţi 
de faţă la Bunavestire şi la Naşterea Domnului. 
Şi ei vorbea cu 5OU ani înainte de venirea MÎn- 
tuLoruiui.

El ne spune: „fecioara”, ud,că nu o fecioară 
oarecare, ci o anumită fecioară, cea mai curată, 
cea mai minunată, cea mai frumoasă dintre toate 
fecioarele pămîntului. Fecioara pe care o alege 
Dumnezeu pentru, negrăiia ei ţi umseţe sufletea
scă. Această fecioară „va avea în pintece şi va 
naşte fiu”. Ea va deveni mamă. Dar nu pe calea 
obişnuită, nu prin „poftă bărbătească”, ci naşte
rea ei va fi ue ia uumnezeu. De ce? Penirucă 
fiul, pe care-l va naşte, nu va fi ca toţi ceilalţi fii. 
El se „va chema Emanuil, adică Dumnezeu cu 
noi”. Cu alte cuvnte : El va fi „fiu al Celui Prea 
înalt” (Lc. 1, 32), însuşi Fiul lui Dumnezeu, „Cu- 
vîntul” care „nu din poftă trupească, ci de la 
Dumnezeu s-a născut”. (In. 1, 13—14). El esie 
Dumnezeu cu noi, în El ne întîlnim cu însuşi 
Fiul iui Dumnezeu, care „trup s-a făcut” pentru 
mîntulrea noastră.

Fecioara va avea o naştere dumnezeească, 
pentrucâ „ce s-a zămislit în ea din Duhul sfîm 
este” (Mt. 1, 20). Acest lucru se va vedea şi din 
faptul că va naşte fără dureri. Acelaşi prooroc 
ne spune: „înainte ca să simtă dureri a născut 
şi înainte ca să-i vină suferinţele a dat naştere 
unui fiu”. (Is. 66, 7). Prin aceasta se arată că 
în Fecioara-Maică a fost ridicat blestemul Evei: 
„în dureri vei naşte fii” (Gen. 3, 16). Eva „mama 
tuturor celor vii”. (Gen. 3, 20) îşi vede ridicat 
blestemul prin Fecioara, Maica lui Dumnezeu, 
Maica Vieţii insăşi.

De aceea proorocul, vorbind despre naşterea 
fără dureri, stă în uim.re, zic ind : „Cine a auzit 
vreodată aşa ceva ? Cine a văzut vreodată aşa 
ceva ?” (Is. 66, 8). Minunat este acel lucru, pen- 
trucă din Fecioara aceea se va naşte Dumnezeu 
însuşi.

Aşa a stat în uimire şi Fecioară Maria, cînd 
i-a vestit îngerul că va naşte f iu : „Cum va fi a- 
ceasta de vreme ce nu ştiu de bărbat?” Iară în
gerul i-a zis : „Duhul sfînt se va coborî peste tine 
şi puterea Celui Prea înalt te va umbri; pentru 
aceasta şi sfintul ce se va naşie din tine se va 
chema Fiul lui Dumnezeu... că la Dumnezeu nici 
un lucru nu e cu neputinţă” (Lc. 1, 34—37). Cu 
adevărat, naştere minunată este aceasta, căci Fe
cioara naşte pe Fiul lui Dumnezeu prin umbrirea 
Sfîntului Duh.

„RUGUL NU SE MISTUIA”
Fecioara aceasta va fi fecioară înainte de 

naştere, fecioară în naştere şi fecioară după naş
tere. Lucrul acesta ni-l spun proorocii Vechiului 
Testament în prea frumoase pilde. Aşa lui Moisi 
i s-a arătat Dumnezeu în rug sub chipul focului 
şi „rugul era tot un foc şi rugul nu se mistuia”. 
Privire cu adevărat minunată. Noi ştim că ru
gul cuprins de foc arde şi se face cenuşă, ca orice 
lemn. Acest rug însă avea un foc şi totuşi rămî- 
nea întreg, nevătămat: era în el „focul Dumne- 
zeirii”. Aşa şi fecioara Maria a zămislit şi a năs
cut prunc, păstrîndu-şi fecioria nevătămată: că 
„focul Dumnezeirii” s-a sălăşluit într-însa. Şi aşa 
cum Dumnezeu i-a grăit lui Moise să nu se apro
pie de locul acela, că este „un pămînt sfînt” (E- 
şire, 3, 2—5), tot aşa se cade să cinstim pe Fe
cioara Maică, pentrucă ea este „rugul cel nears”, 
„pămîntul sfînt”, prin care s-a arătat lumii Fiul 
lui Dumnezeu.

>
„UŞA BISERICII” •

Proorocul Ezechil vede minunea naşterii fe
ciorelnice sub chipul uşii celei dinspre răsărit a 
templului noului legămmt, adică a Bisericii: „Şi 
Domnul mi-a zis : Uşa aceasta va sta încuiată şi 
nu se va deschide şi nimeni nu va trece prin ea, 
căci Domnul Dumnezeul iui Israil va trece priti- 
tr-însa şi va rămînea închisă” (Ez. 44, 2). E lă
murit : uşa dinspre răsărit va fi mereu închisă, 
nimeni nu va trece printr-însa, afară de Domnul 
Dumnezeu, care va trece prntr-însa, dar va lă
sa-o tot închisă. Acesta este „Domnul cel ce s-a 
arătat nouă” prin Fecioara Maria. Ea n-a cunos
cut bărbat şi n-a mai avut alţi fii. Singurul Ei 
fiu a fost Domnul nostru lisus Hristos. Singur 
Dumnezeu a trecut printr-însa, şi ea Maică fiind 
a rămas fecioară.

Nepricepută este taina aceasta, dar unde vo
ieşte Dumnezeu acolo „nici un lucru nu e cu ne
putinţă” (Lc. 1, 37).

„ÎMPĂRĂTEASA CEA DE-A-DREAPTA”

Nu-i de mirare că pe această fecioară-Maică, 
Psalm.stui o vede ca pe o împărăteasă „împodo
bită cu aur de Of ir”, care „Siă la dreapta” Celui 
Prea înalt. (Ps. 44, 11 sau 45, 10). A sta de-a- 
dreapta este a avea locul cel mai de cinste. Ne 
întrebăm: cui i se cuvine locul cel mai de cinste 
Ungă Mîniuitorul, dacă nu Fecioarei Maria, Mai
cii Sale Sfinte? — Nici unul dintre sfinţii care 
au trăit pe pămînt, nu se pot asemăna cu Fe
cioara-Maică, despre care aşa de frumos a grăit 
Duhul lui Dumnezeu prin proorocii Lui. Ea este 
„mai cinstită decit heruvimii şi mai mărită fără 
de asemănare decit serafimii”, căci ea e împără
teasa, ce stă de-a-dreapta Fiului Ei, întru cea 
mai mare cinste dumnezeească.

Şi dacă Dumnezeu a cinstit-o aşa, oare n-o 
vor cinsti toţi cei ce se zic ucenici ai lui Hristos, 
ucenici ai Fiului Ei ? — Fără nici o îndoială că 
Aceea, care se bucură de cinste deosebită din 
partea lui Dumnezeu, din partea Fului Ei, se va 
bucura şi de toată cinstirea noastră, ca Maica 
Dumnezeului nostru.

Să mergem dar şi noi cu îngerii, cu păstorii 
şi cu magii, la peştera din Betleern şi acolo vom 
găsi „pruncul cu Maria, mama Lui" (Mt. 2, 11). 
Să ne închinam pruncului, adueîndu-i în dar 
inima noastră. Şi să cinstim pe Fecioara-Maică, 
adueîndu-i în dar toată dragostea noastră. Căci 
mărirea ce se aduce Fiului se r.esfrînge şi asupra 
Maicii. Maica şi Fiul nu pot fi despărţiţi. Aşa i-au- 
văzut proorocii: împreună de la zămislire şi naş
tere pînă la preamărirea cea cerească, de cînd 
devine Fecioară-Maică pînă cînd este înălţată ca 
o împărăteasă la dreapta Fiului Ei.

Aşa vom fi cu adevărat ucenici ai lui Hris
tos şi vom împlini cuvintele Duhului sfînt, care a 
grăit prin gura Fecioarei Maria, zicînd : „iată de 
acum mă vor ferici toate neamurile..." (Lc. 1, 
48). Să fim şi noi între ceice se închină pruncului 
şi fericesc pe Maica Lui.

Părintele NICOLAE
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„Trăite şi văzute...“
Încercarea Habsburgilor din Viena de a 

ímparji şi apoi de a învrăjbi pe romînii din Ar
deal pe ch< st unea credinţei ma reuşit pretutin
deni. Cu toate „deschilinirile“ de formă dintre 
fraţi, preofi luminaţi din ambele strane şi in ieo- 
sebi poporul credincios, au ştiut să găsească 
putinţa unei convieţuiri paşnice şi frăţeşti chiar 
şl înainte de 1948, cînd s-au rupt „pecetile“ 
iespăr(itoare de fraţi.

„Avînd împrejurul nostru atîta nour de mar
tori“ cum spunea sf. ap. Pavel, ne este uşor să 
arătăm cn cele scrise mai sus, nu sínt vorbe 
işoale, ci lucruri adevărate. Pentru aceasta, în cele 
*e urmează voi înfăţişa cîteva fapte adevărate 
»trăite şi văzute“ în comunele din protopopiatul 
Sibiu de dinainte şi de după anul 1948.

Încep cu comunele Avrig şi Racoviţa.
Pe vremuri, în Avrig era protopopiat orto- 

lox, iar în comuna vecină Racoviţa, era proto
popiat unit. In Avrig, păstorea prot. Cîndea, iar 
In Racoviţa, prot. Florian. Deşi unul asculta de 
mitropolia din Sibiu, iar celălalt de mitropolia 
din Blaj, totuşi cînd era vorba de drepturile 
poporului, ei nu mai ascultau decît de conştiinţa 
lor de buni romîni. Deasemenea, cei doi proto
popi vecini munceau cu puteri unite pentru ridi
carea culturală a poporului în cadrul societăţii 
culturale de pe vremuri „ Astra“.

La o astfel de manifestaţie culturală ţinută 
in comuna Racoviţa, am luat parte şi eu, împre- 
ană cu un mare număr de credincioşi ortodocşi 
lin Avrig. Cu acest prilej, ne-am simţit cu toţii 
»fraţi“ şi nici o umbră de deschilinire confesio
nală, nu a întunecat măreaţa serbare. Păr- Flo
rian, deşi albit de ani, a ţinut o cuvîntare însu
fleţită, în care a arătat că „sîngele apă nu se 
face“ şi ,c  t de bine e şi cit e de frumos, să 
locuiască fraţii în unire“. A cuvîntat ca un tribun 
de la 1848, neuitînd bine înţeles să laude vitejia 
«u care s-au distins unii Racoviţeni în războaiele 
napoleoniene.

Trebuie să amintesc aici că între comunele 
lacoviţa şi Avrig, s a purtat un proces, care a 
durat mai mult de o sută de ani, pentru stăpîni- 
rea muntelui Suru. Legenda spune că trecînd 
Maria Tereza cu trăsura prin Racoviţa şi murin- 
âu-i un cal, n-a putut merge mai departe. Raco- 
viţenii i-au dat un cal sur, iar ea drept recunoş
tinţă le-a promis că le dă în stăpînire muntele 
Suru.

Un fapt netăgăduit este că cele două co
mune vecine au purtat proces timp îndelungat 
pentru un munte, dar pentru faptul că unii erau 
ortodocşi, iar alţii uniţi, nu s-au certat niciodată.

De altfel Racoviţa, fiind înconjurată de co
mune cu populaţie curat ortodoxă, locuitorii ei 
deşi „uniţi“ totuşi nu s-au simţit străini de fraţii 
lor ort. din comunele vecine. Mulţi din ei aler
gau pentru „slujbe“ la preoţii ortodocşi din Avrig, 
dar mai ales la pr. Mateiu din Sebeşul de sus 
$i la pr. Dragomir din Porceşti, vestiţi în tot 
[turul pentru evlavia lor. Prin faptul că Racoviţe- 
itrii se duceau la biserici ort. din jur, cu prilejul 
unor căsătorii, înmormîntări şi masle, ei şi-au dat 
uşor seama că legea romînească e tot una şi 
că pentru patru puncte şi două cuvinte semănate 
lie străini între noi, Romînii n-au de ce se sfădi. 
Intr-adevăr preoţii s-au mai certat pentru cuvinte, 
dar poporul nu; el a rămas una şi nedespărţit 
Sn „legea romînească“.

Îmi aduc aminte cu multă emoţie de două 
scene impresionante, petrecute în biserica din 
Racoviţa, după ce s-a făcut binecuvîntatul act al 
reîntregirii noastre bisericeşti, din 1948.

Am mers la biserica din Racoviţa, unde am 
slujit cu păr. Cişmaş, prima liturghie a înfrăţirii

Preotul şi desăvîrşirea
unificării bisericeşti

Proverbul nostru „omul sfinţeşte locul“, 
spune un mare adevăr. Se ştie doar că în viaţa 
de toate zilele acolo unde, în treburile obşteşti, 
e pus un om de omenie şi care îşi dă seama 
de rostul şi de datoria sa, lucrurile merg bine. 
In schimb, acolo unde locul e ocupat de un om 
lipsit de însuşirile irebuitoare răspunderii pe care 
o are, lucrurile merg prost.

Acest proverb se potriveşte şi mai mult la 
preotul păstor de suflete. Acolo unde păstoreşte 
un preot care stă la înălţimea chemării sale, pa
rohia se găseşte i'ntr-o stare înfloritoare şi cre
dincioşii aduc roade vrednice de numele pe care 
îl poartă. Dar acolo unde preotul nu corespunde 
cu locul pe care îl ocupă şi nu se ridică la 
înălţimea chemării sale, parohia şchiopătează în 
bunul ei mers, lincezeşte sau esle năpădită de 
buruienile tuturor neajunsurilor şi bîntuită de fo
cul tuturor primejdiilor.

Constatările, pe care le-am făcut cu prile
jul misiunii religioase în care am fost nu de 
mult, mi-au reîmprospătat şi întărit şi mai mult 
convingerea că proverbul mai sus pomenit îl pu
tem folosi şi în forma: „preotul sfinţeşte parohia*. 
Nu vrem să spunem asta în înţelesul că prin 
preot primesc credincioşii Harul dumnezeiesc, care 
le sfinţeşte viaţa, deşi acest lucru este adevărat 
şi bine cunoscut. Ci vrem să spunem că preotul 
păstor de suflete este acela, de care atîrnă în 
primul rînd bunul mers al unei parohii. Preotul 
este acela, care, prin îndeplinirea după cuviinţă 
a chemării sale, ridică parohia pe culmi de vie
ţuire cu adevărat creştinească, după cum tot 
preotul este acela, care, prin neajunsurile lucrării 
ce desfăşoară, coboară parohia pe un făgaş ne
corespunzător.

Acest adevăr se arată în chip vădit şi în 
ceea ce priveşte desăvîrşirea unificării bisericeşti 
din luna lui octombrie a anului 1948.

Cine nu ştie că în urzirea epocalului act 
de unificare a Bisericii romîneşti din Ardeal, 
preoţii fostei Biserici greco-catolice au desfăşurat 
un rol însemnat şi holărîtor. Căci ei au fost 
aceia, cari desluşind vrerea poporului şi dînd 
ascultare glasului de chemare acasă al Prea 
Fericitului nostru Patriarh justinian şi al vredni
cului de pomenire Mitropolitul Nicolae al Ardea
lului, au dus pînă la capăt lucrarea de întoarcere 
la sînul Bisericii ortodoxe.

In lucrarea de desăvîrşire a acestei unifi
cări bisericeşti, rolul cel mai însemnat şi mal 
hotărîtor îl au preoţii, cu deosebire cei reveni .̂ 
Spunem acest lucru, cu toată convingerea, pe 
baza constatărilor ce le-am făcut pe teren, adică 
pe viu, în parohiile pe care le-am cercetat. Căci 
ne am convins întru totul, că credincioşii reve
niţi — buni, cuminţi şi la locul lor — ascultă de 
glasul păstorului lor de suflete, alunei cînd este 
vorba despre cele în legătură cu întoarcerea lor 
la Biserica ortodoxă. Cu atît mai vîrtos, cn cît 
ei au rămas — şi după dezbinarea bisericească 
de la 16 8 — pe făgaşul aceleiaşi trăiri ortodoxe. 
Astfel, preotul n-are decît să se încadreze pe linia 
acestui tradiţionalism ortodox al poporului şi con
solidarea şi desăvîrşirea unificării bisericeşti se 
va face în cele mai bune condiţiuni. Acolo unde 
preotul revenit păşeşte fără şovăire şi sincer pe 
drumul ortodox, poporul îl urmează cu bucurie 
şi lucrurile merg bine.

De aceea, m am întors din misiunea reli
gioasă ce mi s-a încredinţat, cu convingerea că 
cheia consolidării şi desăvîrşirii actului de uni
fica e bisericească din octombrie 1948, stă cu 
deosebire în primul rînd in mîna preotului, a 
celui revenit mai ales. El este dătător de ton, şi 
de felul cum păşeşte el, atîrnă şi atitudinea cre
dincioşilor pe care îi păstoreşte.

Pe bază de fapte şi nu fără temei, am 
încrestat aici aceste constatări. Ele sínt grăitoare 
ca şi faptele pe care se sprijine sc. De aceea, 
ar trebui să constituiască un îndemn pentru toţi 
păstorii de sufU te, care lucrează direct la conso
lidarea şi desăvîrşirea unităţii bisericeşti. Toţi ar 
trebui să-şi dea seama că cel căruia îi revine 
— prin firea lucrurilor — un rol aşa de mare, 
într-o lucrare atît de importantă, are şi o răs
pundere deosebită în faţa oamenilor, dar mai 
ales în faţa lui Dumnezeu! . . .

In momentul cînd sărbătorim împlinirea a 
8 ani de la săvîrşirea epocalului act de unificare 
bisericească din octombrie 1948, e necesar ca 
fiecare din cei chemaţi să consolideze şi să de- 
săvîrşească acest act, sd-şi facă un examen de 
conştiinţă şi un bilanţ asupra a ceea ce a făcut 
pînă acum în această direcţie. In funcţie de 
acestea, să-şi ducă de aici înainte munca pe 
acest făgaş. Numai aşa vor fi la înălţimea mo
mentului pe care-1 cinstesc şi pe linia îndatori
rilor ce se desprind din eL Prof. C. Strbu

romîneşti. La sfîrşit, am predicat pornind de la 
cuvintele Mintuitorului: „Fericiţi sínt ochii care 
văd ce vedeţi voi! Că zic vouă: mulţi prooroci 
şi drepţi au voit să vadă ce voi vedeţi, dar n-au 
văzut, şi s-audă ceace auziţi, dar n-au auzit“. 
(Le. X. 23—24). Am arătat atunci pe larg cum 
s-a izvodit uniaţia în Ardeal şi în deosebi în 
comuna Racoviţa, care a fost comună grănice
rească. La sfîrşit, a luat cuvîntul bătrînul cîntăreţ 
N. Balea care scoţînd cărţile de slujbă din pupi
trul stranei şi arătîndu-le, a zis: „iată toate t ăr- 
ţile aceste, sínt ortodoxe, din Bucureşti...“ Dea
semenea, a mai spus că-şi mai aduce aminte de 
cînd era copil şi a început să înveţe cîntările 
bisericeşti, că şi-n biserica din Racoviţa se folo
seau atunci cuvintele „Doamne milueşte-ne“ şi 
„Duhul“. Totodată, mi-a spus că şi acum se mai 
văd urmele birericii ort. din deal.

In faţa acestor mărturii, am rămas adine 
mişcat că ne-am regăsit fraţii iarăşi şi am putut 
astfel să înodăm din nou firul tradiţiei romîneşti, 
rupt cu două veacuri şi jumătate în urmă.

In mulţimea credincioşilor din biserică, am 
observat pe o credincioasă cu lacrimi în ochi. 
La început nu puteam să-mi dau seama, dacă 
erau lacrimi de durere sau de bucurie. Abia la 
urmă am aflat că acea credincioasă cu lacrimi 
în ochi, era chiar mama pr. revenit Cişmaş. Fiind 
veche ortodoxă din corn. Sadu, acea mamă n-a 
mai putut să-şi stăpînească „lacrimile de bucu
rie“, cînd în sfîrşit şi-a văzut fiul de acum îna
inte preot ortodox.

In primul războiu modial prot Florian s-a 
refugiat în Moldova ca atiţia Romîni ardeleni. 
Acolo pe pămintul Moldovei, acel protopop unit 
s a simţit una cu fraţii ort de acolo. Şi ce este 
mai mult, prot. unit Florian, a cerut şi a primit 
parohie ortodoxă. Slujind în biserică ortodoxă, 
acel vrednic slujitor a anticipat actul reîntregirii 
noastre bisericeşti. In mar le suferinţe prin care 
trecea poporul şi ţara, el a înţeles adevărul Scrip
turii: „cît e de frumos să locuiască fraţii îm
preună“.

Astăzi parohia revenită, sub conducerea 
tînărului părinte Boeriu, se desvoltă pe calea tra
diţiilor strămoşeşti, alături de parohiile \echi- 
ortodoxe din jur. Prot. A. Radu
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Unificarea b isericească
văzută de credincioşii reveniţi din 

Bernadea (Luduş)
Unificarea bisericească înfăptuită la 

21 octombrie 1948, a fost mai pe sus de 
orice îndoială un act de mare însemnăta
te in dreptate fată de făgădutlile amăgi
toare cu care m işii noştri au fost atraşi 
la unatie. Noi poporul de jos ne-am  
bucurat foarte mult cînd am văzut că preoţii 
noştri romîni de pretutindeni duoă unifi
care pot să se cuminece din acelaşi potir 
la acelaş altar şi să-şi unească cugetele 
în aceeaşi rugăciune, cu toată dragostea 
şi sinceritatea.

Precis nu şlim cînd şi cum s-a intro
dus unatia în comuna noastră. Se ştie 
doar atît, că credincioşii noştri uniti, cu 
vre-o suiâcincizeci de ani in urmă şi-au 
cumpărat de undeva o biserică de lemn, pe 
care au transportat-o şi au montat-o în c i
mitir. De altă biserică mai veche decit 
aceasta nu se ştie. In jurul aer stei biserici 
S-au concentrat romînii greco-catolici, în- 
trecind la număr cu puţin pe ortodocş i 
din comună. Ne-am pus de multe ori în
trebarea : Ce rost avea această desbinare 
într-o comună mică cu 70 familii? C e fo
los ne-a adus ea? Răspunsul e foarie clar. 
Nu a avut nici un rost, nu a fost de nici 
un folos pentru noi credincioşii, dar a sa
tisfăcut ambit>a neogoiată a acelora, care 
au inventat unirea cu papa de la Roma

Prin unatie s a încercat a se rupe 
unitatea sufletească a neamului romînesc 
rn Transilvania, cînd era mai necesară 
această unitate. Ei credeau că noi 
ţăranii uniţi vom privi cu ochi duşmă
noşi spre fraţii noştri ortodocşi, de care 
voiau cu orice prej să ne izoleze.

Toate acestea au trecut ca un vis 
urît. In 21 octombrie 1953 data împlinirii 
alor 5 ani de la unificare, clerul şi popo
rul în frunte cu Patriarhul Romîniei, c u 
mitropolitul Ardealului şi alti numeroşi 
membrii ai Sf. Sinod au dat o deosebită 
strălucire actului revenirii la sinul cald şi 
primitor al Bisericii ortodoxe romíné, ade
vărata mamă a romînilor ortodocşi arde
leni, în tot cursul existenţei noastre natio
nale. După 250 ani prin voinţa noastră am 
dărîmat păretele despărţitor al urei şi al 
vrajbei dintre bisericile noastre şi acum 
vechii ortodocşi şi reveniţi împreună adu
cem imn de laudă lui Dumnezeu, jurînd 
că nimic nu ne va mai putea despărţi pe 
fraţi „de-a locui împreună“ şi de a ne 
uni eforturile pentru a creia o tară puter
nică şi fericită, care să fie un adevărat 
bastion al păcii, de care să se sfarme 
toate încercările de agresiune a oricărui 
duşman lacom după agonisita noastră.

Popa Dumitru 
Boită loan 

Suciu Dumitru

Cooperativa agricolă de producţie
Scopurile şi sarcinile
A apărut nu demult Statutul model al 

Cooperativei agricole de producţie. Pen- 
truca cetitorii noştri să-i cunoască mai bine 
cuprinsul, vom publica în mai multe nu
mere articole despre scopul şi sar< inile 
celor ce întră în cooperative agricole de 
producţie.

Viaja arată, prin recoltele bogate ob
ţinute de numeroase gospodării colective 
şi întovărăşiri agricole, că singurul drum 
spre bună stare este drumul muncii unite, 
drumul cooperării în producţia agricolă. 
Cooperîrd în muncă, adică Iucrînd în 
comun, cu puteri unite pămintul, folosind 
mijloace mecanizate, înfr-njutorîndu-se între 
ei, ţăranii pot aplica cu cele mai bune 
rezultate regulile agrotehnice, pot face 
toate lucrările la timp, obţinînd astfel re
colte tot mai bune.

Cooperativa agricolă de producţie este 
şi ea una din formele de cooperare, care 
dă putinţă ţărănimii muncitoare să se 
bucure de avantajele şi foloasele agricul
turii socialiste. Intrînd în cooperative agri
cole de producţie ţăranii muncitori pot să 
sporească producţia agricolă, să şi fău
rească o viaţă mai bună. Tocmai de aceea, 
în Slatutul-moch 1 la capitolul despre sco 
purile şi sarcinile, pe care şi le propun 
ţăranii muncitori care organizează o coo
perat vă agricolă de producţie, se arată 
că ţăranii muncitori se unesc de bună 
voie în cooperativa agricolă de produ ţie 
cu scopul de a înlătura orice exploatare 
şi toate neajunsurile gospodăriei indivi
duale, pentru a-şi face o viată îndestulată 
prin lucrarea în comun a pămîntului co 
masat, p in folosirea mijloacelor S. M T. 
şi a mijloacelor proprii, prin crearea şi 
desvoltarea avutului obştesc. Asemenea 
recolte sporite ca aceea objinută de gos
podăria colectivă din satul Pricaz regiunea 
Hunedoara, care a realizat în anul 1956 
2176 kg. grîu la hectar, sau de întovără
şirea agricolă din satul Axente Sever, care 
a recoltat 2000 kg. grîu la ha., pot să 
obţină şi cooperativele agricole de pro
ducţie, chezăşuind ridicarea nivelului de 
trai al membrilor lor.

Membrii cooperativei agricole de pro
ducţie se obligă să aplice pe terenurile 
cooperativei regulile agrotehnice înaintate, 
să îngrijească şi să folosească bine ani
malele şi inventarul agricol al cooperati
vei, precum şi maşinile şi tractoarele S. 
M. T -lui, să dezvolte proprietatea obşteas
că, mărind efectivele de animale, ridicînd 
construcţii gospodăreşti, plantînd livezi şi 
vii, organizind ateliere etc. In felul acesta» 
muncind mai bine şi cu puteri unite, ei 
îşi făuresc o viaţă mai bună.

Din viaţa bisericească 
a Arhiepiscopiei Sibiului

Urmare din pag. 1
Episcopii Nicolae al Clujului, Valerian al 
Oradiei şi Andrei al Americii, a slujit 
Sfînta Liturghie arhierească şi a predicat.
I. P. S. Sa şi-a exprimat bucuria pe 
care a pricinuit-o I. P. S. Sale, clerului 
şi credincioşilor, vizita P. S. Episcop An
drei Moldovan, precum şi prezenţa la 
Sf. Liturghie a Eminenţei Sale Julius

Hoffmeyer, episcop evanghelic luteran 
C. A. din Danemarca, aflat în vizită în 
ţara noastră. Episcopul J. Hoffmeyer era 
însoţit de P. S. Episcop Teoctist, vicar 
al Sfintei Patriarhii, delegatul Prea Feri
citului Patriarh Justinian.

De la Sibiu, P. S. Episcop Andrei 
Moldovan a plecat în părţile Sighişoarei, 
spre a-şi cerceta rudeniile. Intr-una din 
Duminecile următoare, P. S. Sa a slujit 
Sf. Liturghie arhierească în biserica cea 
nouă din oraşul Sighişoara.

30 Decembrie
La 30 decembrie se împlinesc nouă 

ani de la proclamarea Republicii Populare 
Romíné, patria tuturor celor ce muncesc 
de la oraşe şi sate.

Aniversarea aceasta o întimpinăm ca 
mari realizări în toate sectoarele de muncă 
Ţara noastră — prin munca poporului —  
a devenit dintr-o ţară înapoiată o ţară în 
plină înaintare. S-au construit o mulţime 
de fabrici, s au deschis noi mine, s-a dez- 
vo'tat industria grea, indudria construc
toare de maşini, industria uşoară. Pro
ducţia industrială a crescut foarte mult.

Sectorul socialist din agricultură s-a 
lărgit. Recoltele bogate ale gospodăriilor 
agricole colect've, ale întovărăşirilor egri 
cole şi ale asociaţiilor agricole colective 
ca şi venitele pe care le au colecfiviş'iL 
asociaţii şi întovărăşiţii, au convins şi con 
ving pe tot mai multi ţărani să între în 
aceste gospodării sau să înfiinţeze noui 
gospodării agricole colective. Producţia 
agricolă a crescut, şi astfel agricultura 
noastră poate da şi produsele necesare 
oamenilor muncii şi materia de irtbuintă 
pentru industrie.

Literatura, aria, ştiinţa, au înaintai 
foarte mult. Peste tot sínt şcoli, biblioteci 
cămine culturale, librarii, care răspîndesc 
prin cărţi, programe artistice, conferinţei 
cultura în sinul oamenilor muncii. Se ri
dică noi şi noi talente din popor.

Circumscripţiile sanitare, punctele far
maceutice, spitalele, înzestrate cu un per? 
sonal medical şi sanitar bine pregătit şi 
cu condiţii de funcţionare foarte bune;, 
arată grija de sănătatea oamenilor. Toate 
acestea au dus la ridicarea nivelului de 
trai, sanitar şi cultural al oamenilor muncii 
de Ia oraşe şi sate-

Muncind din toată inima pentru viaţa 
cea nouă, poporul nostru este un popor 
care doreşte pacea şi care luptă pentru 
pace. El vrea să aibă legături econom ice 
şi culturale cu toate popoarele, să trăiască 
în pace, ca să poată munci spre binele 
tuturor. Poporul nostru este alături de po
poarele Uniunii Sovietice şi de popoarele 
din ţările de democraţie populară, este 
alături de mişcarea mondială pentru pace, 
în lupta pentru destindere internaţională, 
pentru dezarmare, pentru interzicerea ar 
melor atomice.

La a noua aniversare a proclamării 
Republicii Populare Romíné, poporul n os
tru se leegă să muncească cu mai mult 
elan pentru înflorirea Patriei şi să lupte 
cu mai multă hotârire pentru biruinţa păcii 
în lume.

Fericiţi sínt făcătorii de pace 
că aceia fiii lui Dumnezeu 

se vor chema
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